

ОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Сентября 24.

№ 39-й.

1895 года.

Высочайшее повелѣніе.

Государь Императоръ, въ 29-й день августа текущаго года, Высочайше повелѣть соизволилъ, чтобы и на будущее время считать, какъ и прежде, 30 августа табельнымъ днемъ.

Въ Отношеніи Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода на имя Его Высокопреосвященства, по Училищному при Св. Синодѣ Совѣту, отъ 3 іюля за № 639, изложено слѣдующее:

Представленіе мое Государственному Совѣту объ ежегодномъ ассигнованіи изъ средствъ Государственнаго Казначейства 3,279,145 р. с. на содержаніе церковныхъ школъ и школъ грамоты и на инспекцію за сими школами, отъ 23 апрѣля сего 1895 г. за № 360, было уважено Департаментомъ Государственной Экономіи, и воспослѣдовавшее по сему предмету мнѣніе Государственнаго Совѣта удостоилось Высочайшаго Его Императорскаго Величества утвержденія 5 іюня 1895 года.

Благодаря Манаршему вниманію къ трудамъ православнаго духовенства на поприщѣ народнаго образованія, Святѣйшій Синодъ, съ 1 января 1896 года, будетъ получать изъ средствъ казны ежегодно пособіе церковнымъ школамъ, кромѣ ранѣ отпускавшихся на сей предметъ 175,500 р. с., въ три милліона двѣсти семьдесятъ девять тысячъ сто сорокъ пять руб. сер.

Высокое довѣріе Государя Императора возлагаетъ на православное духовенство усиленную заботу всецѣло оправдать его и требуетъ принятія самыхъ серьезныхъ мѣръ къ тому, чтобы отпускаемая изъ казны значительныя суммы на просвѣщеніе народа принесли обильные плоды. Для сей цѣли требуется прежде всего крайняя осмотрительность въ расходованіи казенныхъ суммъ и тщательный выборъ лицъ, призываемыхъ служить святому дѣлу образованія народа.

Доселѣ десятки тысячъ церковныхъ школъ учреждались и содержались преимущественно на мѣстные средства, изысканныя самимъ духовенствомъ,

при самомъ незначительномъ пособіи изъ средствъ казны. — Самый надзоръ за открытыми школами былъ какъ бы даровою повинностью духовенства. При такихъ условіяхъ, невозможно было предъ-являть добровольнымъ труженикамъ церковныхъ школъ строгія педагогическія требованія. Отнынѣ положенію дѣла кореннымъ образомъ измѣняется. Пособіе казны будетъ равняться мѣстнымъ средствамъ и для правильнаго надзора за школами учреждена особая платная инспекція.

Время до 1 января 1896 г. будетъ посвящено со стороны центрального управленія церковныхъ школъ всесторонней подготовкѣ къ новому порядку вещей. Смѣю думать, что и мѣстные органы по за-вѣдыванію сими школами, окажутъ въ этомъ отноше-ніи посильное содѣйствіе центральному управленію.

Церковно-приходская школа, по самому именованію своему, есть школа церковно-общественная, содержимая преимущественно на приходскія средства и руководимая мѣстнымъ священникомъ, при участіи лучшихъ силъ прихода. По этой причинѣ, для завѣдыванія ими, въ члены Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ и ихъ отдѣленій, кромѣ обязательныхъ представителей Духовнаго вѣдомства и Министерствъ Народнаго Просвѣщенія и Внутреннихъ Дѣлъ, предоставлено Епархіальному Начальству приглашать духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, близко знакомыхъ съ начальными школами и потребностями мѣстнаго населенія. Желательно поэтому, чтобы мѣстныя Уѣздныя Отдѣленія Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ въ полномъ своемъ составѣ, а по надобности и усиленные чрезъ приглашеніе, въ виду столь важныхъ обстоятельствъ, лицъ усердныхъ къ дѣлу церковно-приходскихъ школъ и близко съ ними знакомыхъ, обсудили въ теченіе августа мѣсяца нижеслѣдующіе вопросы:

1) какихъ священниковъ уѣзда можно бы было представить Епархіальному Училищному Совѣту въ числѣ кандидатовъ (не болѣе трехъ) на должность уѣзднаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты;

2) какимъ порядкомъ установить равномерность труда по приходской службѣ въ тѣхъ соборныхъ двухъ и трехпѣтальныхъ причтахъ, одинъ изъ членовъ коихъ будетъ нести обязанность уѣзднаго наблюдателя;

3) въ какихъ пунктахъ уѣзда предпочтительнѣе и необходимѣе устройство второклассныхъ школъ для приготовленія учителей школъ грамоты; при этомъ

кромѣ географическаго положенія означенныхъ пунктовъ, слѣдуетъ имѣть въ виду тѣ или другія пожертвованія, особливо земельныхъ участковъ и даровыхъ зданій, такъ какъ подобныя и другія пожертвованія могутъ ускорить и облегчить устройство второклассныхъ школъ, а также и то обстоятельство, имѣются ли близъ предположенныхъ пунктовъ казенные лѣса и казенные земельные участки;

4) какова можетъ быть, приблизительно, по мѣстнымъ условіямъ, стоимость содержанія ученика въ общежитіи второклассной школы;

5) въ какихъ селахъ и деревняхъ уѣзда настоятъ неотложная необходимость устройства церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты и какія на это потребны, приблизительно, средства. Казалось бы, что устройство школъ полезнѣе начинать съ наиболѣе больныхъ мѣстъ уѣзда: зараженныхъ расколомъ, мало и плохоземельныхъ, обильныхъ питейными заведеніями и т. п.

По полученіи изъ всѣхъ отдѣленій отвѣтовъ на поставленные выше вопросы, Епархіальный Училищный Совѣтъ, пригласивъ въ свои засѣданія, съ разрѣшенія Вашего Преосвященства, по мѣрѣ возможности, предсѣдателей Уѣздныхъ Отдѣленій и, по усмотрѣнію, свѣдущихъ и близкихъ къ школьному дѣлу лицъ, по обсужденіи постановленій Уѣздныхъ Отдѣленій, представить означенныя постановленія со своими заключеніями, съ благословенія Вашего Преосвященства, Училищному при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣту, какъ матеріалъ для всесторонняго обсужденія мѣропріятій, по приведенію въ дѣйствіе Высочайше утвержденнаго мнѣнія Государственнаго Совѣта отъ 5 іюня сего 1895 г.

При семъ случаѣ Епархіальный Училищный Совѣтъ могъ бы съ пользою для церковно-школьнаго дѣла войти въ обсужденіе предстоящихъ въ будущемъ 1896 году наиболѣе неотложныхъ школьныхъ нуждъ, изложенныхъ въ предположеніяхъ Уѣздныхъ Отдѣленій, и съ особою осмотрительностію изчислить крайнія потребности въ денежномъ пособіи отъ Святѣйшаго Синода: 1) на жалованье учащимъ; 2) на приобрѣтеніе учебниковъ и книгъ для внѣкласснаго чтенія; 3) на постройку и ремонтъ школьныхъ зданій.

Желательно, чтобы отвѣты на всѣ вышеприведенные вопросы были доставлены Училищному при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣту не позже 1 ноября текущаго 1895 года.

Безъ сомнѣнія, Ваше Преосвященство, изволите принять просвѣщенное Архипастырское участіе въ выборѣ и указаніи лицъ, кои, участвуя въ трудахъ Епархіальнаго Совѣта и его Отдѣленій по разсмотрѣнію предложенныхъ вопросовъ, помогутъ, общими силами, придти къ правильному удовлетворенію поставляемыхъ самою жизнію насущныхъ нуждъ не-

отложнаго дѣла народнаго образованія. Только при живомъ участіи трудящихся въ школьномъ дѣлѣ и любящихъ это дѣло лицъ, можно прочно и правильно поставить нашу начальную школу и дать ей то развитіе и направленіе, которое будетъ согласно и съ ученіемъ Церкви православной, и съ запросами народной жизни, и съ нашимъ историческимъ прошлымъ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Священникъ Тихвинской, при Саратовскомъ тюремномъ замкѣ, церкви, Василій Металловъ опредѣленъ Его Высокопреосвященствомъ къ Московской Василіекесарійской церкви четвертымъ священникомъ.

Священнику Троицкой, на Шаболовкѣ, церкви Василю Рудневу разрѣшено Его Высокопреосвященствомъ принятіе и ношеніе поднесеннаго ему прихожанами наперснаго креста съ драгоценными камнями.

Къ Успенской, на Могильпахъ, церкви, на диаконскую вакансію опредѣленъ псаломщикъ Крестовоздвиженской, что въ бывомъ монастырѣ, церкви, Николай Державинъ.

Троицкой, что въ погостѣ Чижыхъ, церкви, Богородскаго уѣзда, священникъ Іоаннъ Уаровъ перемѣщенъ въ село Андреевское на священническую вакансію.

Воспитанникъ Московской Духовной Семинаріи Дмитрій Колосовъ опредѣленъ на священническое мѣсто при Богородицерождественской, села Суворова, церкви, Московскаго уѣзда.

Окончившій курсъ Спасо - Виѣанской Духовной Семинаріи Дмитрій Фрязиновъ назначенъ на вакансію псаломщика къ Тихвинской, въ Малыхъ Лужникахъ, церкви.

Псаломщикъ села Троицкаго въ Голенищевѣ Дмитрій Херсонскій переведенъ на ту же должность къ Крестовоздвиженской, что въ бывомъ монастырѣ, церкви.

Монахъ Можайскаго Лужнецкаго монастыря Порфирій удостоенъ іеродиаконскаго сана.

Пострижены въ монашество послушницы Серпуховскаго Владычняго монастыря Александра Тимоеева, Параскева Алхимова, Марѳа Живарева, Татіана Іовлева и Татіана Сильянова 11-го сего сентября мѣсяца, съ нареченіемъ: первой имени Еликониды, второй—Августы, третьей—Ольги, Іовлевой—Іоанны и Сильяновой—Екатерины.

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

XXVI г.

№ 39-й

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

1895 г.

Сентября 24-го.

Подписная цѣна: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

Отдѣльные №№ по 10 копѣекъ.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА

ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІА.

Адресъ редакціи: Якиманка, приходъ церкви св. Петра и Павла, квартира священника Іоанна Θεодоровича Мансветова.

Объявленія принимаются: за строку, или мѣсто строки за 1 разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СЛОВО

Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Московскаго Сергія

по освященіи храма святыя Троицы, на шаболовкѣ*).

Господи, возлюбихъ благомыслие дому Твоего. (Псал. 25, 8).

Совершилось нынѣ освященіе сего храма, созданнаго прихожанами его во славу Троицкаго Бога. Много потребовалось времени, много съ ихъ стороны заботъ и усилій, много великихъ пожертвованій, чтобы священное зданіе сіе облеклось такимъ поражающимъ великолѣпіемъ.

Кому любезно торжество вѣры православной, тотъ порадуется, что въ нашемъ издревлеправославномъ градѣ явился этотъ новый великолѣпный храмъ, и пойметъ, какъ достохвально усердіе его прихожанъ, принесшихъ свои жертвы на его построеніе и украшеніе.

Но развѣ не всякій это пойметъ? Развѣ можно сомнѣваться, можно спорить, что это дѣло достохвальное?

Къ сожалѣнію, многое изъ того, что намъ завѣщано отцами, перестало быть обязательнымъ для дѣтей, и въ чемъ прежде стыдились сомнѣваться, то теперь дѣлается предметомъ спора и нареканія. Такимъ образомъ иные простоту церковей предпочитаютъ ихъ богатству, и на ихъ украшителей смотрятъ, какъ на людей, отставшихъ отъ современности, которые могли бы лучше употребить свое богатство

Всякій воленъ въ своемъ мнѣніи, какъ и въ своемъ благопріобрѣтенномъ имуществѣ. Но противники великолѣпія церковнаго, осуждающіе ревнителю его, подвергаютъ себя тому упреку, какому нѣкогда подпали осуждавшіе женщину, обливав-

шую драгоценною влагою нозѣ Спасителя. *Что труждаете жену? — Дѣло бо добро содѣла о Милѣ (Матѣ. 26, 10).*

Украшать храмы есть дѣло доброе: ибо Самъ Богъ сего желаетъ. По Его повелѣнію украшенъ былъ первый храмъ истинный и такъ роскошно, что *ковчегъ завѣта, въ немъ стоявшій, окованъ былъ всюду златомъ.*

Любить благолѣпіе церковное есть потребность сердца человѣческаго, какъ напротивъ только умъ испорченный можетъ придти къ мысли, будто нищета есть болѣе приличное облаченіе святыни. *Господь воцарися, въ мноту облечеса (Пе. 92, 1),* и потому самому, что Онъ *облечеса въ велелноту (103, 1),* стала свойственна красота и святилицу Его. Если міръ такъ величественъ, что служить выраженіемъ Божіей славы; то храмъ, какъ таинственное селеніе Славы Божіей, не долженъ ли своими украшеніями соотвѣтствовать высотѣ своего назначенія? Правда, что святыня не ищетъ богатства. Но какъ отъ избытка сердца говорятъ уста; такъ полнота благоговѣнія къ священнымъ предметамъ стремится выразить себя въ жертвованіяхъ на ихъ украшеніе.

Приношеніе въ пользу храма не лишеніе для жертвователя, а приобрѣтеніе. Онъ не теряетъ, а напротивъ *въ Бога богатѣетъ (Лук. 12, 21).* Молился нѣкогда святой Давидъ: *Господи, возлюбихъ благолѣпіе дому Твоего... Да не погубиши съ нечестивыми душу мою.* Такъ усердіе жертвователей служить залогомъ милости Божіей къ нимъ, и упованія, что симъ путемъ они будутъ дальше отъ горькой доли нечестивыхъ, и ближе къ блаженной части спасаемыхъ. Въ подкрѣпленіе сей надежды молится и церковь: „Освяти любящія благолѣпіе дому Твоего“.

Мы не говоримъ, будто украшая храмы, можно оставлять дѣла милосердія; послушаемъ святаго Златоуста, *) который поучаетъ: „Богу нужны не

*) Объ освященіи храма см. ниже.

*) На Матѣ. бес. 50.

золотые сосуды, но золотыя души. Говоря сіе, не воспрещаю дѣлать богатые вклады; требую только, чтобы вы приносили ихъ отъ праведныхъ трудовъ, и вмѣстѣ съ вкладами, творили милостыню.“ — Аминь.

Р Ѣ Ч Ъ

Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода Константина Петровича Побѣдоносцева

сказанная въ г. Полтавѣ на торжествѣ освященія памятника на Шведской могилѣ.

„Сегодня мы могли сказать, что стоимъ на мѣстѣ святѣ, на мѣстѣ явленія милости Божіей нашему отечеству. Древній патріархъ поставилъ на мѣстѣ явленія славы Божіей камень и создалъ жертвенникъ Богу. Подобнымъ памятникомъ и жертвенникомъ молитвы императоръ Петръ желалъ ознаменовать мѣсто Полтавскаго боя, и вотъ желаніе его исполняется. Велико знаменіе милости Божіей въ судьбахъ Россіи: рукой Петра Провидѣніе даровало намъ спасеніе въ этотъ знаменательный день 27 іюня 1709 года. Провидѣніе Божіе устраиваетъ судьбу народа, воздвигая посреди его вождя, въ которомъ самый духъ народа даетъ направленіе судьбамъ его въ одно время—одного, на потребу того времени, въ другое время—иного. Вотъ недавно оплакали мы взятаго отъ насъ по волѣ Божіей Царя-Миротворца: въ немъ Богъ послалъ намъ вождя кроткаго, тихую русскую душу. Въ иное многмятежное, безначальное время, Богъ поставилъ намъ во главу русскую же душу — грозную, Царя съ крѣпкою волей, сильнаго быстрымъ окомъ, разумомъ и предвидѣніемъ: онъ сталъ на кормъ погибавшаго корабля нашего и вывелъ его, посреди множества своихъ и чужихъ враговъ, въ пристанище спасенія. Но всматриваясь глубже въ милость Божію—можно ли намъ не сознавать, какимъ путемъ шло и идетъ спасеніе наше?... Что было бы съ Россіей въ концѣ семнадцатаго столѣтія, что было бы съ несчастнымъ народомъ, когда бы правило имъ многмятежное собраніе своекорыстныхъ искателей власти, что было бы, еслибы власть не сосредоточилась въ единой волѣ Самодержавнаго Царя? И нынѣ, чрезъ 200 лѣтъ, развѣ не тѣ же остались люди со страстями своими, и въ ту минуту, когда требуется рѣшеніе воли, развѣ не также разбивается она на тысячи мятежныхъ воль, похотей и желаній, — и развѣ не также, какъ въ старицу только единая воля Самодержавнаго Царя можетъ провестъ въ тихую воду великій корабль необъятной Россіи. Великая милость Божія къ нашему отечеству, что мы сохранили и хранимъ доселѣ спасительную силу Самодержавія: оглянемся вокругъ и увидимъ, что всѣ славянскіе народы, утратившіе эту силу, погибли, ставъ добычей иноплеменниковъ, или уже близки къ гибели. И такъ, да будетъ нынѣ въ собраніи нашемъ, послѣ благодарной молитвы, первая и главная наша здравица: Да здравствуетъ на многая лѣта Благочестивый, Самодержавный Государь нашъ Николай Алек-

сандровичъ, съ Государыней Императрицей, и со всѣмъ Царственнымъ Домомъ!

„Когда юный царь Петръ набиралъ въ Старой Москвѣ, по подмосковнымъ селамъ свои потѣшныя роты, одни смѣялись, другіе роптали на пустую забаву. Но онъ и тогда думалъ, вопреки всѣмъ, свою глубокую думу о судьбахъ народа своего, и изъ этой забавы выросли полки, сломившіе на Полтавскомъ полѣ грознаго Шведа. На этомъ полѣ посѣяно, облитое русскою кровью, великое сѣмя, изъ котораго выросла русская армія, удивляющая міръ и умиляющая родной народъ своими подвигами — не для господства надъ міромъ, но для защиты родного края; выросъ русскій солдатъ, преданный долгу, благочестивый, способный забывать о своей жизни, умирая за земное отечество, потому что видитъ за нимъ отечество небесное... Петръ зналъ русскую душу, и угадалъ, что, ставъ на высотѣ власти первымъ работникомъ, онъ тысячи и миллионы работниковъ увлечетъ за собою и укажетъ вѣрный путь будущимъ судьбамъ Россіи. „Я Царь вашъ, — говорилъ онъ,—а у меня мозоли на рукахъ“.

Да хранятся же завѣты Петра всегда, какъ и хранились доселѣ, въ славной нашей арміи. Привѣтствуемъ здѣсь присутствующихъ преемниковъ и соименниковъ первыхъ птенцовъ Петровыхъ, первыхъ полковъ его, прославившихъ Полтавское поле. Да здравствуютъ вѣрные преданія русской славы эти славные полки и съ ними все христіанское русское воинство!

„Великая битва Полтавская дала славное имя здѣшнему городу и всему Полтавскому краю. Имя это — „Полтава“, въ числѣ немногихъ именъ, отъ которыхъ трепещетъ русская душа, умиляясь въ чувствѣ славы народной и смиренія предъ Богомъ. Всѣ судьбы здѣшняго края и народа связаны съ этимъ словомъ — „Полтава“. Страшно и помыслить о томъ, что случилось бы съ нимъ, когда бы не отразили врага полки Петровы, и могла бы постигнуть его бѣдственная участь всякаго православнаго русскаго племени, когда властителемъ его становятся сосѣди — ино-вѣрцы и иноплеменники. Въ мирѣ и благоденствіи да здравствуетъ и возрастаетъ городъ Полтава и весь край Полтавскій!“

Освященіе Его Высокопреосвященствомъ храма на фабрикѣ Покровской (Ляминской) мануфактуры.

Въ воскресенье, 17 сентября, на фабрикѣ Покровской (Ляминской) мануфактуры, находящейся въ семи верстахъ отъ г. Дмитрова, было совершено Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Митрополитомъ Московскимъ Сергіемъ освященіе громаднаго новаго храма, сооруженнаго покойнымъ владѣльцемъ мануфактуры, д. ст. с. И. А. Ляминымъ, и оконченнаго его супругой Е. С. Ляминой. Храмъ этотъ трехъ-престольный и по своей величинѣ принадлежитъ къ числу обширнѣйшихъ храмовъ всей московской епархіи. Снаружи по своей архитектурѣ онъ напоминаетъ Казанскій соборъ въ С. Петербургѣ и устроенъ въ итальянскомъ стилѣ по проѣкту архитектора С. К. Родіонова. Длина храма съ алтаремъ 22 сажени, ширина 20 сажени, высота съ куполомъ и крестомъ 24 сажени. Съ

трехъ сторонъ храма находятся портики, поддерживаемые массивными колонами коринтскаго стила; на фронтонахъ помѣщено изображеніе Всевидящаго Ока. Внутренность храма поражаетъ своею громадностью и великолѣпиемъ отдѣлки. Куполь храма поддерживается четырьмя колонами, украшенными роскошною лѣпною работою. Стѣны храма также изящно украшены лѣпною работою, а по мѣстамъ живописью. Вновь освященный храмъ трехъ престольный. Главный—во имя св. Живоначальной Троицы, правый алтарь во имя Покрова Пресвятой Богородицы, а лѣвый—во имя Рождества Богородицы. Отдѣлка иконостасовъ отличается богатствомъ и изяществомъ.

Въ субботу 16 сентября, въ Троицкомъ храмѣ посреднѣ, предъ иконами Спасителя и Богоматери, было совершено при громадномъ стеченіи молящихся соборнѣ всепопное бдѣніе съ литією и благословеніемъ хлѣбовъ. На литургію и благословеніе хлѣбовъ выходилъ архимандритъ Іона съ другими участвующими въ служеніи священнослужителями. Площадь вокругъ храма была иллюминирована. Въ воскресенье 17 сентября, освященіе Троицкаго престола и литургію совершалъ Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Московскій Сергій съ даниловскимъ архимандритомъ Іоною, намѣстникомъ кафедральнаго Чудова монастыря архимандритомъ Товією, мѣстнымъ благочиннымъ и духовенствомъ изъ окрестныхъ сель. При окончаніи освященія были провозглашены многолѣтія Царской фамиліи, Владыкѣ Митрополиту, храмоздательницѣ,—рабѣ Божіей Елисаветѣ съ чадами и всѣмъ православнымъ христіанамъ и „вѣчная память“ храмоздателью,—рабу Божію Іоанну. На торжествѣ присутствовали его высокопревосходительство командующій войсками округа генералъ-адъютантъ А. С. Костанда съ супругой и другія приглашенные на торжество лица и масса богомольцевъ. По окончаніи литургіи, закончившейся въ исходѣ перваго часа дня, Владыка Митрополитъ, благословивъ богомольцевъ, прослѣдовалъ въ домъ гг. Ляминныхъ, гдѣ была приготовлена праздничная трапеза. Для рабочихъ фабрики и крестьянъ окрестныхъ сель и деревень, собравшихся на торжество, была также предложена трапеза въ особо приготовленныхъ мѣстахъ подъ открытымъ воздухомъ. По выходѣ изъ храма, Владыка Митрополитъ благословилъ означенную трапезу, на которой присутствовало болѣе 10.000 человекъ.

На другой день (18 сен.) предъ ранней литургіей совершено было о. архимандритомъ Товією освященіе праваго придѣла, а предъ поздней литургіей освятилъ лѣвый придѣлъ архимандритъ Іона. Въ тотъ же день послѣ поздней литургіи предложена была трапеза для нищей братіи болѣе чѣмъ на 1000 человекъ: трапеза благословлена была архимандритомъ Іоною.

Вновь освященный храмъ стоившій для храмоздателей около 500.000 рублей сер. будетъ служить приходскою церковью для села Круглина и четырехъ ближайшихъ деревень. Небольшая старинная церковь при селѣ Круглинѣ дѣлается приписною къ этому храму; внутри новаго храма можетъ вмѣститься до 5.000 человекъ.

Очередное собраніе Общества любителей духовнаго просвѣщенія.

19-го сентября въ 7 часовъ вечера въ залѣ Епархіальной бібліотеки состоялось первое послѣ лѣтнихъ вакацій засѣданіе Общества любителей духовнаго просвѣщенія, на которое явилось болѣе сорока членовъ Общества. Членъ Общества свящ. М. І. Хитровъ предложилъ собравшимся

выслушать рефератъ его объ имѣющемъ вскорѣ появиться въ свѣтъ новомъ переводѣ „Луга духовнаго“ блаж. Іоанна Мосха. Переводъ этотъ издается редакціею „Троицкихъ Листковъ“ въ очень изящномъ видѣ и за недорогую цѣну будетъ пущенъ въ продажу. Референтъ сначала сообщилъ краткія свѣдѣнія о самомъ писателѣ „Луга“, а затѣмъ далъ характеристику его творенія. Говоря о содержаніи „Луга“, референтъ постановилъ въ параллель его сказанія о жизни восточныхъ иноковъ со сказаніями житій западныхъ подвижниковъ. Изучая тѣ и другія, невольно приходишь къ тому заключенію,—говорилъ референтъ,—что восточное иночество смотрѣло на подвиги духовные, какъ на средство для достиженія высшей цѣли христіанина—возвышенія духа надъ плотію, а западное цѣнило эти подвиги сами по себѣ, такъ что означенная высшая цѣль часто совершенно исчезала изъ вниманія. Отъ этого западное подвижничество приняло форму самомучительства. Житія западныхъ подвижниковъ наполнены такими ужасными примѣрами этого самомучительства, что свѣжому человѣку становится прямо страшно при одномъ ихъ перечисленіи. Референтъ перечислил нѣкоторые виды этихъ подвиговъ и показалъ потомъ, что восточное иночество, по изображенію Іоанна Мосха, было далеко отъ подобныхъ крайностей и отличалось мягкостію нравовъ, стремленіемъ къ духовному просвѣщенію. Въ заключеніе референтъ замѣтилъ, что новый переводъ „Луга духовнаго“ сдѣланъ прямо съ греческаго текста (изд. Миня) и снабженъ необходимыми историко-археологическими примѣчаніями и разъясненіями. Затѣмъ былъ прочитанъ проектъ протоіерея Г. П. Смирнова-Платонова объ изданіи при Обществѣ богословской энциклопедіи, въ формѣ журнала подъ названіемъ „Просвѣтитель“. О. протоіерей полагаетъ, что Общество любителей духовнаго просвѣщенія нуждается въ такомъ журналѣ, который бы заключалъ въ себѣ статьи, исключительно рѣшающія тотъ или другой богословскій вопросъ на основаніи новѣйшихъ научныхъ богословскихъ изслѣдованій. Въ настоящее время такой журналъ особенно необходимъ, потому что въ нашемъ свѣтскомъ обществѣ замѣчается особая шаткость мысли въ отношеніи вѣро—и право ученія. Силы у Общества любителей тоже должны найтись, въ виду того что подобныя статьи не потребуютъ самостоятельнаго изслѣдованія взятаго вопроса *ab ovo*, а съ другой стороны въ виду того, что общепрославскія статьи можно заимствовать, съ нѣкоторыми измѣненіями, изъ западныхъ энциклопедій. О. протоіерей при этомъ начерталъ подробно и болѣе важные вопросы по разнымъ отдѣламъ богословской литературы, какіе должны быть обсуждаемы въ предполагаемой богословской энциклопедіи. Редактированіе журналомъ, по его мнѣнію, должно быть возложено на комиссію изъ нѣсколькихъ человекъ, которая въ затруднительныхъ случаяхъ будетъ обращаться за совѣтомъ къ специалистамъ—профессорамъ академій и университетовъ.

По поводу проекта о. предсѣдатель Общества заявилъ, что на предлагаемое изданіе у Общества совсѣмъ нѣтъ денежныхъ средствъ, да кромѣ того едва ли по силамъ членамъ Общества будетъ столь трудное дѣло, какъ изданіе богословской энциклопедіи, которую до сихъ поръ не издали даже академіи, владѣющія и матеріальными и духовными средствами для приведенія въ осуществленіе этого начинанія. Затѣмъ предсѣдатель отъ лица Общества поблагодарилъ о. протоіерея Смирнова-Платонова за его проектъ.

На этомъ же собраніи, по предложенію Совѣта, былъ избранъ въ почетные члены Общества казначей онаго,

прот. М. Д. Никольскій, служенію котораго исполняется на дняхъ 50 лѣтъ. Комиссіи, состоящей изъ о. предсѣдателя и двухъ членовъ Совѣта—свящ. І. Ѳ. Мансветова и Н. П. Розанова, поручено поднести юбиляру въ день празднованія юбилея дипломъ на званіе почетнаго члена и привѣтственный адресъ. Тутъ же былъ избранъ въ дѣйствительные члены Общества смотритель Донскаго училища, іеромонахъ Трифонъ (въ мірѣ кн. Туркестановъ).

Н. Розановъ.

Празднованіе двухсотлѣтія Воскресенской, что въ Кадашевѣ, церкви.

Двухсотлѣтіе сошествіа Воскресенской, что въ Кадашевѣ, церкви въ ея настоящемъ видѣ исполнилось 13-го января настоящаго 1895 года: 13-го именно января 1695 г. совершилъ освященіе ея патріархъ Адріанъ, а „начало лѣтосчисленія храма Божія, безъ сомнѣнія, должно вести со времени освященія его (съ этого именно времени, по замѣчанію игумена Валаамскаго о. Назарія, неотступно пребываетъ въ храмѣ Божіемъ Ангелъ — блюститель престола Господня“ *). Но въ верхней Воскресенской церкви, какъ холодной, зимою не совершается Богослуженія и потому 13-го января торжество 200 лѣтія должно было бы происходить въ прежней церкви. Между тѣмъ желательно было совершать это торжество въ верхней Воскресенской церкви, какъ главной, — тѣмъ болѣе, что она именно является богатымъ памятникомъ искусства XVII в. и имѣетъ иконостасъ, св. иконы и паникандила, современные первоначальному устройству церкви. Поэтому рѣшено было приурочить торжество къ 13-му сентября, — празднику Обновленія храма Воскресенія Христова въ Іерусалимѣ, — престольному въ верхней церкви. На празднованіе въ этотъ день 200 лѣтія и на порядокъ его испрошено было 7 сентября благословеніе Высокопреосвященнѣйшаго Сергія, Митрополита Московскаго и Коломенскаго.

Къ празднованію 200 лѣтія своей церкви Воскресенско-Кадашевскій приходъ готовился постепенно, въ теченіе 3 лѣтъ. Еще въ 1893 г. усердіемъ церковнаго старосты пот. поч. гражданина П. М. Калашникова ремонтирована была нижняя церковь: стѣны были вновь окрашены масляною краскою, позолота иконостасовъ промыта и по мѣстамъ оживлена; кромѣ того капитально передѣланы были печи. Въ томъ же году начато было исправленіе не малой ошибки строителей папертей верхней церкви (начала XIX в.): лѣстницы въ верхнюю церковь были устроены деревянные, слѣдов. не безопасныя въ пожарномъ отношеніи (тѣмъ болѣе, что въ двухъ такъ называемыхъ „палаткахъ“ между папертями и колокольнею находятся жилища помѣщенія для просфорницы и богадѣльни), — и потому надлежало замѣнить ихъ каменными. На такую замѣну еще въ 1892 г. послѣдовало разрѣшеніе Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Леонтія (отъ 29 мая). Въ 1893 г. сдѣлана была половина этого важнаго дѣла: устроена каменная лѣстница въ сѣверо-западной паперти.

Въ день освященія нижней церкви **) 13 сентября прихожане поднесли П. М. Калашникову икону Успенія Богоматери и благодарственный (за ремонтірованіе храма) адресъ, въ которомъ между прочимъ выражено было пожеланіе, чтобы къ 1895 г., когда исполнится 200 лѣтъ существованія нынѣшней Воскресенской церкви, во-

зобновленъ былъ и верхній храмъ. Желаніе это исполнилось еще въ 1894 г. Лѣтомъ этого года въ верхней церкви иконостасъ былъ промытъ и очищенъ отъ пыли, стѣнопись также промыта и оживлена живописцемъ И. С. Кулаковымъ. Жертвователями на ремонтъ храма явились кромѣ церковнаго старосты прихожане Н. Г. Григорьевъ, (1000 р.) М. И. Васильевъ, Г. Н. Кулешовъ, М. А. Рыбникова, А. Г. Челноковъ и друг. Въ томъ же году устроена была каменная лѣстница и въ юго-западной паперти (на устройство лѣстницъ въ верхнюю церковь употребленъ капиталъ въ 4000 р., пожертвованный на нужды церкви Старицкимъ мѣщаниномъ Георгіемъ Тулуповымъ). На одной изъ стѣнъ паперти вновь написаны были изображенія Воскресенія Христова и явленія воскресшаго Господа свв. Маріи Магдалинѣ и апостоламъ Лукѣ и Клеопѣ (изображенія исполнены И. С. Кулаковымъ).

Малое освященіе верхней церкви было совершено 13 сент. 1894 г. *) и съ тѣхъ поръ въ церкви не совершалось Богослуженія для сохраненія ея возобновленнаго вида въ совершенной свѣжести ко дню празднованія 200 лѣтія.

Въ нынѣшнемъ году вся церковь была окрашена вновь съ наружной стороны усердіемъ прихожанина М. И. Васильева; на папертяхъ написаны вновь изображенія нагорной проповѣди и обновленія храма въ Іерусалимѣ (тѣмъ же Кулаковымъ), — три старинныхъ паникандила предъ Воскресенскимъ иконостасомъ вновь высеребрены, — а къ самому дню празднованія 200 лѣтія — прихожанами въ количествѣ 25 человекъ (съ П. М. Калашниковымъ, М. И. Васильевымъ и Н. Г. Григорьевымъ во главѣ **) сооружены 2 металлическихъ хоругви (стоимостию въ 500 р.) съ изображеніями 4 храмовыхъ праздниковъ Воскресенской церкви въ серебряныхъ вызолоченныхъ ризахъ, съ украшеніями изъ эмали и соответствующими надписями (хоругви эти сооружены по мысли о. настоятеля церкви свящ. Н. А. Воскресенскаго, какъ памятникъ исполнившагося 200 лѣтія; работаны онѣ были на фабрикѣ церковной утвари Т. Н. Мѣшкова) ***).

Празднованіе 200 лѣтія началось 12 сентября совершеніемъ въ нижней Успенской церкви ранней заупокойной литургіи и панихиды по усопшихъ — Императорѣ Петрѣ I, святѣйшихъ патріархахъ Іоакимѣ и Адріанѣ, храмоздателяхъ, священно-церковно-служителяхъ, церковныхъ старостахъ и прихожанахъ церкви. При этомъ помянуты были имена и тѣхъ священно-церковно-служителей, которые служили при прежней (до 1695 г.) церкви (имена эти извѣстны по документамъ Архива Министерства Юстиціи съ 1625 г.). Богослуженіе совершали мѣстные священно-служители, свящ. Н. А. Воскресенскій и діаконъ П. Т. Некрасовъ при пѣвнѣи отдѣленія хора пѣвчихъ г. Васильева. Церковь освящена была по праздничному. Въ тотъ же день въ 3 ч. по полудни въ верхней церкви мѣстными священно-служителями при пѣвнѣи тѣхъ же пѣвчихъ совершены были малая вечерня и молебень празднику съ чтеніемъ акаѳиста Воскресенію Христову. Въ 6½ ч. совершена была торжественная всенощная, въ служеніи которой кромѣ мѣстныхъ священно-служителей приняли участіе священники Введенской, въ Маріинскомъ училищѣ, церкви С. В. Страховъ и Введенской, въ Семеновскомъ, церкви С. А. Ковганкинъ и діаконъ Успенскаго собора А. И. Уваровъ (бывшій псаломщикъ Воскресенской церкви). Пѣлъ хоръ г. Васильева. Фасадъ церкви, колокольня, ограда и св. ворота были пре-

*) См. прот. А. А. Ансеровъ „Историческое описаніе церкви Рождества Богородицы, что на Бутыркахъ, въ Москвѣ“, с. 21, прим. 32 (М. 1892).

**) О немъ см. „Моск. Церк. Вѣд.“ 1893 г., № 38.

*) О немъ см. „Моск. Церк. Вѣд.“ 1894 г., № 39.

**) Каждый изъ нихъ пожертвовалъ по 100 р.

***) Кромѣ того прихожаниномъ А. Г. Челноковымъ устроена дарохранительница на престолъ верхней церкви.

красно иллюминированы. *) Особенно эффектенъ былъ видъ колокольни. Надъ св. воротами для иллюминаціи устроена была деревянная арка съ вырѣзанными цифрами: 1695—1895.

Въ самый день праздника, 13-го сентября, послѣ водосвященія мѣстнымъ о. настоятелемъ совершено было освященіе новыхъ хоругвей, которыя и были затѣмъ временно постановлены у клиросовъ (постоянно онѣ будутъ находиться въ нижней церкви). Въ 9½ ч. началась литургія, совершенная преосвященнымъ Несторомъ, епископомъ дмитровскимъ, въ сослуженіи съ мѣстнымъ благочиннымъ, Спасо-Преображенской, въ Наливакахъ, церкви священникомъ Н. А. Копьевымъ, и священно-служителями, совершавшими всенощную, при пѣніи пѣвчихъ г. Васильева. Во время литургіи совершены были 2 хиротоніи, во священника (рукоположенъ о. Ѳ. И. Введенскій, назначенный въ погостъ Умерскъ, Бронницкаго уѣзда) и во діакона (рукоположенъ Г. П. Оивейскій, назначенный священникомъ въ село Лихачево, Волоколамскаго уѣзда). По причащеніи священно-служащихъ мѣстнымъ священникомъ была произнесена проповѣдь на слова заамвонной молитвы: *Господи! освяти любящія благолѣтіе дому Твоего: Ты тѣхъ воспрослави Божественною Твоею силою.* Въ ней по сообщеніи нѣкоторыхъ историческихъ свѣдѣній о храмѣ помянуты были словомъ благодарности создатели храма и благоукарасители его и выражено пожеланіе, чтобы въ Воскресенско-Кадашевскихъ прихожанахъ никогда не оскудѣвала любовь къ мѣсту селенія славы Божіей. По окончаніи литургіи начато было молебное пѣніе и тронулся крестный ходъ вокругъ церкви. Въ немъ несены были 6 церковныхъ хоругвей (въ ихъ числѣ и 2 новыхъ), запрестольные кресты и иконы изъ верхней и нижней церковей (запрестольный крестъ верхней церкви замѣчательнъ своею древностію: онъ устроенъ **) еще въ 1683 г., — слѣдов. еще въ старую Воскресенскую церковь „обѣщаніемъ Аникия купца Калинникова сына Кадашевца“ и выносныя иконы престольныхъ праздниковъ церкви. На западной сторонѣ (противъ вратъ нижней церкви), на восточной — (за алтаремъ) и у юго-западной паперти преосвященнымъ Несторомъ совершено было освященіе св. Крестомъ на 4 стороны (на восточной сторонѣ кромѣ того прочитано было св. Евангеліе). По возвращеніи въ церковь прочитаны были благодарственные прошенія и молитва, воспѣто „Тебѣ Бога хвалимъ“ и по отпустѣ провозглашены кромѣ обычныхъ многолѣтій — многолѣтіе ктитору храма и прихожанамъ его и вѣчная память Императору Петру I, свят. патріархамъ Іоакиму и Адриану и всѣмъ усопшимъ создателямъ и благоукарасителямъ храма, священно-церковно-служителямъ и прихожанамъ его. По окончаніи Богослуженія преосвященный Несторъ посѣтилъ настоятеля и церковнаго старосту. По отъѣздѣ преосвященнаго церковнымъ старостою предложена была священно-служащимъ и прихожанамъ—трапеза, на которой среди обычныхъ здравіцъ помянуты были добрымъ словомъ и нѣкоторые усопшіе благоукарасители и священно-служители Воскресенско-Кадашевской церкви.

С. С. С.

Бесѣда со старообрядцами въ г. Бронницахъ.

3-го числа сентября въ Михаило-Архангельскомъ соборѣ г. Бронницъ около часовъ 4 пополудни собрались православные и старообрядцы послушать миссіонера. По окон-

чаніи вечерни мѣстнымъ причтомъ и нѣкоторыми прибывшими на бесѣду священниками изъ сосѣднихъ селъ была пропѣта молитва „Царю небесный“. Послѣ сего миссіонеръ, священникъ села Четрякова, о. Іоаннъ Добровъ, ставъ на амвонъ, началъ бесѣду. Въ ней онъ на основаніи св. Писанія, писанія св. отцовъ и старопечатныхъ книгъ раскрывалъ православное ученіе „о таинствѣ причащенія“. Сказавъ о томъ, что оно установлено Господомъ Іисусомъ Христомъ въ *Его воспоминаніе*, онъ подробно остановился на раскрытіи того, что сіе таинство: а) непрерывно совершалось Апостолами и ихъ преемниками даже во время гоненій на христіанъ, а потому б) оно будетъ совершаться до втораго пришествія Христа Спасителя; в) что таинство причащенія ничѣмъ не можетъ быть замѣнено и, наконецъ, г) что оно необходимо для каждаго, желающаго спастись. По окончаніи бесѣды, былъ предложенъ о. Добровымъ вопросъ: законно ли совершается таинство причащенія у старообрядцевъ поповцевъ и могутъ-ли надѣяться получить спасеніе старообрядцы—безпоповцы, неимѣющіе сего таинства, замѣняя его „огнепальнымъ желаніемъ“?

Къ амвону подошелъ старичекъ и поклонившись, спросилъ: „Кириллова книга у васъ есть“? О. Добровъ сказалъ: въ настоящее время у меня нѣтъ, но если она необходима, то можно ее найти и принести. Но позвольте, прежде всего, спросить: съ кѣмъ имѣю честь бесѣдовать, старообрядецъ, вы или православный? Старичекъ—„да, старообрядецъ“. По какому согласію? Старичекъ замаялся. Кто-то изъ публики сказалъ: онъ безпоповецъ. Итакъ, вы безпоповецъ?—спросилъ о. Добровъ. Да, по вашему безпоповецъ, — отвѣтилъ старецъ. (Въ это время одинъ изъ слушателей пошелъ къ старообрядцу г. Щечилину за Кирилловой книгой).

О. Добровъ: „вы слышали, сказанное мною о св. таинствѣ причащенія, посему спрашиваю васъ: укажите мнѣ, гдѣ сказано, что можно получить спасеніе и безъ таинства причащенія, замѣнивъ его только огнепальнымъ желаніемъ“? Старообрядецъ: во многихъ книгахъ: напр. „въ Кирилловой и въ Толковомъ Апостолѣ и другихъ“.

О. Добровъ: „у меня есть Толковый Апостолъ; укажите, гдѣ сказано, что можно и не имѣть св. таинства причащенія“.

Старообрядецъ: „а вотъ въ Кирилловой-то книгѣ тамъ и доказано“.

(Принесли Кириллову книгу).

Старообрядецъ: откройте 32-й листъ. Листъ 32-й былъ открытъ. Ну, что же тутъ сказано?—спросилъ, о. Добровъ. Старообрядецъ началъ было читать, но потомъ попросилъ прочитать о. Доброва, а у него будто бы зрѣніе плохо. О. Добровъ, по указанію старообрядца, началъ читать съ 4-й строки отъ конца: „Егда бо заустѣ послѣдняя жертва вседневная установленная въ церкви Соломони, якоже о томъ заустѣннѣ въ Евангеліи глаголаю, такоже и Даниломъ пророкомъ реченное, паки сбытѣся и совершися и скончася власть іудейская, и церковь разорена. Такоже будетъ въ заустѣннѣ нынѣшняя святая жертва, не иже во храмѣ Соломони, но яже по всему міру уставлена есть. И нетокмо вездѣ и всюду, но и въ начальной церкви Апостольской въ Іерусалимѣ жертву истинную въ заустѣннѣ введетъ „(антихристъ)“. Послѣ сего старообрядецъ просилъ о. Доброва прочитать немного по выше, со словъ“: о томъ бо Хрисостомъ (Златоустъ) святый глаголетъ яко антихристъ прежде пришествія своего учинитъ, яже вездѣ жертвенники и истинную жертву истребитъ и кумиръ свой на святомъ мѣстѣ поставитъ“. Остановивъ здѣсь чтеніе,— старообрядецъ сказалъ: „вотъ видите, прямо сказано, что

*) Въ дѣлѣ устройства иллюминаціи не мало потрудился прихожанинъ А. В. Казиміровъ.

**) См. сохранившуюся надпись на немъ.

антихристъ вездѣ истинную жертву истребить и кумиръ свой на святомъ мѣстѣ поставить, какъ доказано и въ Толковомъ Апостолѣ“.

О. Добровъ: „приведенное вами свидѣтельство неизвѣстнаго толковника не можетъ подтвердить вашихъ словъ, потому что въ той же Кирилловой книгѣ на л. 69 читаемъ: „Сынъ Божій съ нами имать дѣйствовать и даже до скончанія вѣка приходящихъ въ соединеніе къ Богу причащеніемъ тѣла и крови Его избавити до конца Самъ можетъ.“ А на л. 78 об. находимъ слѣдующее: „И се есть жертва, которую церковь христіанская, отъ языка избранная, приноситъ во всемъ мірѣ Господу Богу и до скончанія вѣка приносить имать тѣло и кровь Господа Бога и Спаса нашего І—са Христа, въ память смерти Его“ (л. 48 об.)

Старообрядецъ: „Вѣдь сказано, что такъ же толкуеть это мѣсто и Златоустъ? Посмотри въ Толковомъ Апостолѣ въ зач. 150-мъ.“

О. Добровъ: „И въ Толковомъ Апостолѣ нельзя найти подтвержденія вашихъ словъ“.

Старообрядецъ: „тамъ ясно сказано, что съ пришествіемъ антихриста жертвенники истребятся“.

О. Добровъ: „прочитайте указанное вами мѣсто“.

Старообрядецъ (читаетъ): „Зриши ли яко мерзость заустѣнія не есть свята жертва любезна и пріятна Богу, но опустошеніе ея еже содѣлаеть антихристъ предъ пришествіемъ Господнимъ, свой образъ на то мѣсто поставить“.

О. Добровъ: „скажите, что вы разумѣете здѣсь подъ словомъ „образъ“ на то мѣсто поставить, и гдѣ это то мѣсто, на которомъ онъ поставитъ“.

Старообрядецъ: „а это и есть печать антихриста, которую онъ будетъ налагать и его слуги“.

О. Добровъ: „кому же будутъ налагать эти печати“?

Старообрядецъ; „всѣмъ повинующимся ему“.

О. Добровъ: „найдите же: есть у кого нибудь изъ насъ, православныхъ „эта печать или нѣтъ“?

Старообрядецъ: „они будутъ куплены и продаемы“.

О. Добровъ: „укажите: гдѣ ихъ покупаютъ и гдѣ ихъ продаютъ?“—Въ это время одинъ изъ слушателей—вѣроятно старообрядецъ—сказалъ: Парфирій Васильевичъ! Оставь—это сюда не относится!

Нѣтъ, г. старообрядецъ, сказалъ о. Добровъ, еслибы великій учитель святой церкви Іоаннъ Златоустъ разумѣлъ въ приведенныхъ словахъ совершенное уничтоженіе приношенія жертвы Тѣла и Крови Христовыхъ, то онъ не сказалъ-бы слѣдующихъ словъ, кои читаемъ мы въ томъ же толковомъ Апостолѣ и въ томъ же 150-мъ зачѣ: „того ради Господь нашъ Сынъ Божій новый іерей... по чину Мельхиседекову апостолы своя пастави, не инья кося вещи предаде жертву, но тояжде, юже на крестѣ принесе, сирѣчь тѣла и крови Своя святя; якоже рече: се есть тѣло Мое еже за вы ломимое, се есть кровь Моя новаго Завета за вы и за многія изливаемая во оставленіе грѣховъ: сіе творите въ Мое воспоминаніе... да сія жертва будетъ памятію и обновленіемъ въ сердцахъ человѣческихъ жертвы на крестѣ принесенныя страсти и смерти его яже до скончанія вѣка (л. 544); слышите:—„до скончанія вѣка“, т.-е. до самаго второго пришествія Христова. Еще спрошу васъ: Ап. Павелъ говоритъ: „Елижды бо аще ясте хлѣбъ сей и чашу сію пьете, смерть Господню вознѣщаете, дондеже придетъ“ (Кор. XI., 28), кто приидетъ? Господь Іисусъ Христосъ. Слышите?

Старообрядецъ: „да Господь; но теперь уже жертва уничтожена, какъ сказано еще въ пророчествѣ Даниила—„въ полъже седмины отыметъ жертва и возліаніе въ святилищи мерзость заустѣнія будетъ (Дан. 9, 27).“

О. Добровъ спросилъ: „къ какому народу относится приведенное вами пророчество—къ іудейскому или другому какому“?

Старообрядецъ: къ іудейскому.

О. Добровъ: „что же разумѣется здѣсь подъ „святилищемъ“?—Отвѣта на этотъ вопросъ старообрядецъ не далъ.“

Тогда о. Добровъ объяснилъ, что указанное пророчество относится не ко времени пришествія антихриста, а къ разрушенію іерусалима, какъ толкуеть св. І. Златоустъ (въ бесѣдѣ на Еван. Мѣ. III. стр. 288). Потомъ о. Добровъ спросилъ: „что же вы разумѣете надъ „мерзостію заустѣнія“? Старообрядецъ: „ереси“.

О. Добровъ: скажите, гдѣ сказано въ Св. Писаніи, что подъ мерзостію заустѣнія слѣдуетъ разумѣть „ереси“.

Старообрядецъ:—(привелъ свидѣтельства изъ прор. Малахиі) „послю вамъ Ілію Ѳесвитянина прежде пришествія дне Господня великаго и просвѣщеннаго: иже устроитъ сердце отца къ сыну и сердце человѣка къ искреннему его, да не пришедеъ пораженію землю въ конецъ“ (4, 5, 6).

О. Добровъ: „что же вы приведеннымъ свидѣтельствомъ хотите сказать? Въ немъ ни слова нѣтъ о томъ, что надъ мерзостію заустѣнія слѣдуетъ разумѣть ереси“.

Старообрядецъ: „скажите: кто здѣсь разумѣется отцы и чада“?

О. Добровъ: „вы отвѣтите сначала на первый вопросъ: гдѣ сказано, что подъ мерзостію заустѣнія надо разумѣть ереси? Старообрядецъ открылъ „книгу о вѣрѣ“ и сталъ читать... „во еже явится ему въ свое время; тайна уже дѣется беззаконія, точію содержай нынѣ, дондеже отъ среды будетъ, и тогда явится беззаконникъ, его же Господь убіетъ духомъ устъ своихъ и упразднитъ явленіемъ пришествія своего“. Здѣ весь образъ антихристовъ описалъ. На сіе мѣсто св. Іоаннъ Златоустъ сказаніе творить, „яко сіе о римской власти разумѣтися имать.“ Вотъ римская церковь отпала, значить и антихристъ уже есть.

О. Добровъ: „Вы все-таки не дали мнѣ отвѣта, что мерзость заустѣнія есть ереси; а если вы разумѣете, что со времени отпаденія римской церкви отъ восточной, существуетъ на землѣ антихристъ, то укажите его „има“. Скажите, были-ли Ілія и Енохъ предъ пришествіемъ разумѣяемаго вами антихриста“?

Старообрядецъ: „ихъ мы видѣть не можемъ“.

О. Добровъ: „кого же разумѣете вы подъ предтечами втораго Господня пришествія“?

Старообрядецъ: „законы“.

О. Добровъ: гдѣ же сказано, что подъ предтечами Христовыми нужно разумѣть законы“?

Въ это время одинъ изъ слушателей сказалъ: Пароень Васильевичъ! Оставь, напрасно ты говоришь! А нѣкоторые попросили его совсѣмъ помолчать. Тогда о. Добровъ сказалъ: „ни въ Священномъ Писаніи, ни писаніяхъ св. Отцовъ и ни въ старопечатныхъ книгахъ нигдѣ не найдете вы свидѣтельства о томъ, что св. Тайнство Причащенія прекратится предъ пришествіемъ Христовымъ, или же во время пришествія антихриста, ибо оное тайнство установлено и заповѣдано совершать не простымъ человѣкомъ, но Самимъ Господомъ Іисусомъ Христомъ, Богомъ всесильнымъ и всемогущимъ. А Онъ сказалъ намъ: *небо и земля мимо идутъ, словеса же Моя не мимо идутъ* (Мѣ. 24, 55). Далѣе, прежде чѣмъ наступитъ царствованіе антихриста, должны явиться предтечи втораго Христова пришествія Ілія и Енохъ, о явленіи которыхъ вы мнѣ ничего не сказали.—Въ это время старообрядецъ сталъ просить, чтобы кончить бесѣду, потому что время уже поздно стало, а ему идти далеко. Слушатели же попросили его подождать не-

много и буквально не пустили его, хотя онъ и старался уйти. Тогда о. Добровъ обратился къ нему съ слѣдующими словами: вы, Парфирій Васильевичъ, пожелали придти на бесѣду вѣроятно не для одного только провозвѣденія времени, но по возможности побесѣдовать объ истинахъ Евангельскаго вѣроученія. Старообрядецъ: „да, конечно“.

О. Добровъ: „поэтому удѣлимъ еще немного времени для болѣе опредѣленнаго понятія о томъ предметѣ, важность котораго требуетъ болѣе тщательнаго разсмотрѣнія.“

Старообрядецъ: „пожалуй, только недолго“.

О. Добровъ показалъ ему книгу „выписки изъ старописменныхъ книгъ Адр. Озерскаго, и спросилъ, вѣрите вы этой книгѣ, что здѣсь напечатано или нѣтъ“.

Старообрядецъ: „первой части вѣримъ, а второй нѣтъ“.

О. Добровъ: „это и есть первая часть и буквально въ ней выписано изъ слова св. Ипполита объ антихристѣ съ древняго списка пергаменнаго, (12 вѣка)“.

Старообрядецъ: „оно очень велико“.

О. Добровъ: „нѣтъ,— послушайте немного“.—Кто-то изъ слушателей сказалъ: батюшка прочитайте, мы все будемъ слушать. Тогда о. Добровъ началъ читать по русскому переводу слѣдующее: „Какъ въ писаніи показано два пришествія Господа и Спаса нашего: одно изъ нихъ, первое, по плоти бывшее, безчестно по причинѣ уничтоженія Его, какъ это провозгласилъ Исаія говоря: „и видѣхомъ Его, и не имяше вида, ни доброты; но видъ его безчестенъ, умаленъ паче всѣхъ человѣкъ: человѣкъ въ язвѣ сый и вѣдый терпѣти болѣзнь, яко отвратися лице Его, безчестно бысть и невмѣнися“ (Ис. 53, 2—3). Второе же пришествіе Его показано славнымъ, когда Онъ придетъ съ небесъ съ силою ангеловъ и славою отчею (Лук. 9, 26). И нѣсколько ниже: такъ и два предтечи показаны. Первый Іоаннъ сынъ Захаріи, былъ по всему предтеча и провозвѣстникъ Спасителя нашего: благовѣствуя небесный свѣтъ, явившійся въ мірѣ... еще ниже: „и опять при кончинѣ міра имѣющаго явиться судію. Необходимо при этомъ надлежало сперва явиться предтечамъ Его, какъ говоритъ (Господь) чрезъ Малахію ангела: „послю вамъ Ілію Ѳесвитянина прежде пришествія дне Господня великаго и просвѣщеннаго; иже устроить сердца отцемъ на чада и противныя въ мудрости праведныхъ, да не придетъ поража землю въ конецъ“ (Мал. 4, 5. 6. Лук. 4, 17). Они, пришедши, будутъ проповѣдывать имѣющее быть съ небесъ явленіе Христа, сотворять и чудеса и знаменія, дабы хотя симъ тронуть и обратить людей къ покаянію по причинѣ ихъ беззаконія и нечестія“ *). Видите, здѣсь у св. Ипполита, на котораго вы любите ссылаться нѣтъ ни одного слова о томъ, что подъ прор. Ілію и Энохомъ нужно разумѣть „законы“. Напротивъ, ясно сказано, что какъ предъ пришествіемъ Іисуса Христа во плоти на землю „первый Іоаннъ, сынъ Захаріи, былъ по всему предтеча и провозвѣстникъ Спасителя нашего, такъ и предъ вторымъ Его славнымъ пришествіемъ будетъ посланъ пророкъ Ілія Ѳесвитянинъ.“

Старообрядецъ: „мы, батюшка, на слѣдующій разъ съ вами поговоримъ объ этомъ по подробнѣе“.

*) По изд. К. Невостр. Москва 1868 г. стр. 64—69. Въ Ипполитовомъ словѣ, которое помѣщено въ извѣстномъ *сборникѣ* и признано поврежденнымъ, въ означенномъ мѣстѣ упомянуто „три предтечи“ предъ вторымъ пришествіемъ Христа Спасителя. Именно на листѣ 127 об. читается: „Первому убо того пришествію Іоанна Крестителя имѣяше предтечу: второму же Его въ немъ же хочетъ прійти со славою, *Еноха*, и *Ілію*, и *Іоанна Богослова* явити хочетъ“ (См. по изд. Невоструева къ сему чтенію примѣчаніе стр. 201). И здѣсь т.-е. въ *сборникѣ* нѣтъ толкованія „о предтечахъ“ что подъ ними нужно разумѣть „законы“.

Очень радъ буду, сказалъ о. Добровъ. Старообрядецъ больше возраженій не дѣлалъ.

По окончаніи бесѣды всѣми присутствовавшими было пропѣто „Достойно есть“, послѣ чего многіе изъ слушателей подходили къ миссіонеру получить отъ него благословеніе, благодаря его.

Нельзя не отмѣтить со скорбію, что означенный собесѣдникъ Порфирій Васильевъ Смирновъ, изъ деревни Торопова, былъ нѣкогда сынъ святой Православной Церкви, а теперь онъ принадлежит на старости лѣтъ къ безпоповщинскому толку раскола, и выступаетъ на защиту неправоты и ложныхъ мудрованій безпоповщины. По его словамъ намъ пришлось узнать, что Смирновъ вступалъ въ бесѣды и въ Москвѣ въ д. Шумова, гдѣ конечно получалъ ясное вразумленіе, и остался упорнымъ.

„Православный“.

Торжество открытія памятника на Шведской могилѣ въ г. Полтавѣ.

Открытіе вновь сооруженнаго памятника на Шведской могилѣ въ Полтавѣ происходило 11 сентября по особому, заранѣе составленному, церемоніалу. Еще за день въ Полтаву къ этому торжеству прибыла изъ Петербурга назначенная по Высочайшему повелѣнію депутація, состоящая изъ представителей отъ тѣхъ гвардейскихъ частей, которыя принимали участіе въ этомъ многозначительномъ и славномъ для русскаго оружія сраженіи (преображенцы, семеновцы, кирасиры и артиллеристы лейбъ-гвардіи).—

Съ ранняго утра 11 сентября Полтава начала готовиться къ означенному торжеству. Городъ украсился флагами, всѣ магазины были заперты, и народъ спѣшилъ къ собору, откуда, по окончаніи литургіи, имѣлъ выйти крестный ходъ для слѣдованія къ „Шведской могилѣ“. Въ началѣ 10 часа утра въ соборѣ совершена была божественная литургія преосвящ. Иларіономъ, епископомъ полтавскимъ, и преосв. Михаиломъ, еп. прилукскимъ въ сослуженіи многочисленнаго духовенства. Отъ собора, далеко по Александровской улицѣ, развернутымъ фронтомъ стояли войска, имѣя на правомъ флангѣ старшій классъ кадетъ и хоръ музыки. Въ 11 часовъ, изъ собора стали выходить участвовавшія въ процессіи учебныя заведенія, мужскія и женскія, за ними вышло военное начальство съ временно-командующимъ войсками Кіевскаго округа генераль-лейтенантомъ Винбергъ во главѣ. Затѣмъ изъ собора стали выносить хоругви, кресты, различныя знамена, значки, показались депутаціи отъ города, земства и, наконецъ, въ блестящихъ ризахъ духовенство; за тѣмъ депутаціи отъ частей гвардіи, прибывшія на торжество по Высочайшему повелѣнію; они несли: преображенцы,—большой образъ Преображенія, Господня вышитый по рамѣ золотымъ шитьемъ мундира полка, семеновцы—серебряный вызолоченный напрестольный крестъ, кирасиры—сосуды для св. причащенія и лампаду и отъ артиллеріи—образъ св. Николая. Все это была жертва отъ полковъ въ храмъ, что при „Шведской могилѣ“. За депутаціями шелъ преосвященный Иларіонъ, епископъ полтавскій и переяславльскій, съ епископомъ Михаиломъ, далѣе слѣдовалъ оберъ-прокуроръ Святѣйшаго Синода К. П. Побѣдоносцевъ, губернаторъ, т. с. Татищевъ, предводители дворянства и др. лица. На громадное, до трехъ верстъ, разстояніе растянулась процессія. Нѣсколько десятковъ тысячъ людей шло къ памятнику. Около 2 часовъ крестный ходъ сталъ подходить къ могилѣ. У входа къ памятнику были сооружены двѣ громадныя арки, убранныя зеленью и флагами, чрезъ которыя про-

ходила процессія. Памятникъ былъ закрытъ громаднымъ полотномъ военныхъ цвѣтовъ съ гербомъ спереди. Правѣе герба Петра I, находящагося спереди могилы, надъ площадью у входа къ памятнику, видѣлся убранный цвѣтами и зеленою щитъ съ надписью: „Царю-Миротворцу Александру III“. Лѣвѣе такой же щитъ съ надписью: „Преобразователю Россіи Петру I“. Подъ гербомъ большой вѣнокъ съ лентами и надписью: „воинамъ, положившимъ животь на битвѣ Полтавской за вѣру, Царя и отечество“. Когда крестный ходъ приблизился къ памятнику и депутаціи размѣстились, преосвященный Иларіонъ съ протодіакономъ поднялся на верхъ, окропилъ св. водой памятникъ, при пѣніи „Тебѣ Бога хвалимъ“, упала завѣса съ него, и предъ глазами всѣхъ присутствовавшихъ, украшенный вѣнками, предсталъ большой, сѣраго цвѣта, изъ сердобольскаго гранита крестъ. Черезъ минуту съ вершины раздался голосъ протодіакона, провозглашавшаго вѣчную память отдѣльно: Императору Александру III, Петру I и всѣмъ, положившимъ животь на мѣстѣ семъ воинамъ: трогательное пѣніе пѣвчихъ „вѣчная память“ раздалось внизу; всѣ опустили на колѣни, многіе со слезами, загремѣли залпы пѣхоты, расположенной около памятника, и артиллеріи вдаль. Когда поднялись всѣ съ колѣнъ, смолкли залпы, на площадку, у входа къ памятнику, взомель преосвященный Иларіонъ и ясно, отчетливо сталъ говорить рѣчь; онъ говорилъ о значеніи Полтавской битвы и торжествѣ открытія памятника на могилѣ 1345 воиновъ, павшихъ въ этой битвѣ, указывая при этомъ на представителей Преображенскаго и Семеновскаго полковъ, чрезъ смерть предковъ которыхъ Россія такъ возвеличилась. Невольно взоры обращались къ этимъ представителямъ полковъ старой гвардіи и вспоминались тѣ, на костяхъ которыхъ происходило великое торжество для всей Россіи. Рѣчь произвела глубокое впечатлѣніе въ особенности то мѣсто, гдѣ ораторъ, съ особеннымъ удареніемъ, повторилъ слова Петра къ войску: „Порадѣйте, товарищи! се пришелъ часъ, который долженъ рѣшить судьбу отечества... Имѣйте въ сраженіи предъ очами вашими правду и Бога, поборающаго по васъ, на Того Единого, яко Всесильнаго въ бранехъ уповайте“... „И порадѣли храбрые преображенцы, семеновцы, кирасиры, новгородцы, псковцы и др. полки, порадѣли такъ, что въ одно утро вражье войско разбито, и Карлъ постыдно бѣжалъ“... Послѣ рѣчи владыки было провозглашено многолѣтіе Императору Николаю II, Императрицѣ Матери, Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ, Наслѣднику и всему Царствующему Дому, сопровождаемое салютомъ въ 31 выстрѣлъ изъ орудій и мощнымъ „ура!“ тысячъ голосовъ. Затѣмъ преосвященный сошелъ къ депутаціямъ, ожидавшимъ владыку ввизу у могилы. Здѣсь произошла передача въ церковь пожертвованныхъ гвардейскими частями иконъ и креста. Принимая жертвованія отъ депутацій, владыка каждой депутаціи говорилъ теплое слово и благодарилъ, послѣ чего пожертвованія были отнесены въ церковь. Этимъ закончилось духовное торжество по открытію памятника на Шведской могилѣ, послѣ чего войска были окроплены святою водою, прошли церемониальнымъ маршемъ мимо памятника и направились къ мѣстамъ, гдѣ ихъ ожидало угощеніе отъ города, а начальствующія лица и депутаціи были приглашены на трапезу къ преосвященному; на обѣдѣ было произнесено много рѣчей, касающихся торжества, и тостовъ за принимавшихъ участіе въ постройкѣ „вѣчнаго памятника 1345 героямъ на могилѣ ихъ“. Первый тостъ за драгоценное здоровье Державнаго Вождя Императора Николая II, произнесенный оберъ-

прокуроромъ Святѣйшаго Синода К. П. Побѣдоносцевымъ, былъ покрытъ долго несмолкаемымъ „ура!“ (Рѣчь см. въ началѣ).

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Освященіе Его Высокопреосвященствомъ вновь сооруженнаго храма во имя св. Живоначальныя Троицы, на Шаболовкѣ. Въ четвертъ 21 сентября, Его Высокопреосвященствомъ Высокопреосвященнѣйшимъ Митрополитомъ Московскимъ Сергіемъ совершено было освященіе вновь сооруженнаго храма во имя св. Живоначальныя Троицы, что на Шаболовкѣ *).

На канунѣ, 20 сентября, въ 6 часовъ вечера въ означенномъ храмѣ мѣстнымъ настоятелемъ священникомъ В. Ѳ. Рудневымъ совершено было всенощное бдѣніе. На литію и величаніе выходили: Донскаго монастыря архимандритъ Власій, благочинный свящ. Н. А. Копьевъ, свящ. І. Ѳ. Мансветовъ, свящ. В. В. Рудневъ. Въ четвертъ 21 сент. въ 8 часовъ утра былъ отслуженъ молебенъ на освященіе воды. Въ началѣ 10-го часа прибылъ въ храмъ Высокопреосвященнѣйшій Владыка Митрополитъ; послѣ прочтенія положенныхъ молитвъ и облаченія священнослужачихъ началось самое освященіе храма. Совершали оное Владыка Митрополитъ Сергій въ сослуженіи съ мѣстнымъ Чудова монастыря архимандритомъ Товією, — Донскимъ архимандритомъ Власіемъ, прот. В. Т. Покровскимъ, благочиннымъ свящ. Н. А. Копьевымъ, мѣстнымъ свящ. В. Ѳ. Рудневымъ, свящ. І. Ѳ. Мансветовымъ. По окончаніи чина освященія и провозглашенія обычныхъ многолѣтій, церковнымъ старостою означенной церкви Я. И. Простяковымъ поднесенъ былъ отъ лица благодарныхъ прихожанъ за долготѣнную службу и усердные труды по сооруженію храма Божія мѣстному настоятелю свящ. В. Ѳ. Рудневу золотой украшенный брилліантами крестъ. Владыка Митрополитъ изволилъ самъ возложить св. крестъ на свящ. Рудневу, при чемъ произнесъ рѣчь, въ которой указалъ ему на то, что, нося на персяхъ подносимый крестъ, какъ даръ любви и расположенія его прихожанъ и духовныхъ дѣтей, онъ, какъ пастырь и духовный отецъ ихъ, долженъ носить имена ихъ въ сердцѣ своемъ, вознося о нихъ молитвы свои къ Трїединому Богу.

Послѣ сего началась Божественная литургія, совершенная Его Высокопреосвященствомъ въ сослуженіи съ вышеозначенными лицами. Въ концѣ литургіи въ обычное время Владыка произнесъ помѣщенное выше слово. По окончаніи Богослуженія во второмъ часу дня, Владыка Митрополитъ благословилъ всѣхъ присутствующихъ въ храмѣ, отбылъ на Троицкое подворье.

Первая годовщина приходскаго Попечительства при Воскресенско-Кадашевской церкви. Приходское Попечительство при Воскресенско-Кадашевской церкви, открытое въ сентябрѣ прошлаго года, окончило на дняхъ первую годовщину своего существованія. Попечительство не могло оказывать постоянныхъ ежемѣсячныхъ пособій, но всѣ выдающіяся нужды удовлетворяло временными вспомошествованіями. Болѣе усиленное пособіе выдано было къ праздникамъ Рождества Христова и Св. Пасхи. Въ дополненіе къ своимъ средствамъ, Попечительство исходатайствовало вспомошествованіе для бѣдныхъ изъ Московской купеческой управы, откуда высладалось по 75 руб. къ обоимъ праздникамъ. Такимъ образомъ, совѣтъ Попечительства имѣлъ возможность оказать мате-

*) Свѣд. о храмѣ см. Моск. Церк. Вѣд. № 36.

риальную помощь 43 семействамъ, а къ Св. Пасхѣ 61 семейству. Въ теченіе же всего года временнымъ вспоможеніемъ Попечительства пользовались 120 семействъ. Средства Попечительства составлялись преимущественно изъ добровольныхъ пожертвованій прихожанъ. Ко дню открытія Попечительства, 13 сентября 1894 года, поступило пожертвованій въ размѣрѣ 2.400 руб., каковая сумма послужила основой для открытія дѣятельности Попечительства. Въ теченіе перваго года существованія Попечительства въ кассу послѣдняго поступило 935 руб. Изъ этой суммы совѣтъ Попечительства опредѣлилъ отчислить 600 руб. и, присоединивъ ихъ къ основному капиталу (2.400 руб.), обратить въ государственныя процентныя бумаги и считать этотъ капиталъ *неприкосновеннымъ*.

Благодарственное молебствіе за избавленіе отъ холеры. 15 сентября, въ храмѣ Преображенія Господня, что на Срѣтенкѣ, по окончаніи литургіи, предъ чудотворными иконами Господа Вседержителя, Боголюбской Богоматери и прочими святынями настоятелемъ храма о. протоіереемъ А. В. Никольскимъ соборнѣ было совершено молебствіе, установленное въ благодарность Господу Богу за избавленіе отъ губительной болѣзни. По окончаніи молебна былъ совершенъ крестный ходъ по Срѣтенкѣ, Дербеновскому и другимъ переулкамъ вокругъ прихода Спасской церкви. Масса молящихся присутствовала въ храмѣ и сопровождала крестный ходъ, несмотря на ненастную погоду.

Библиографія.

Московская Трифононская церковь. М. 1895 г. 17 стр. ц. 10 коп. (Продается у священника московской Трифононской церкви Г. Дьяченко).

Московская Трифононская церковь занимаетъ выдающееся по своему всемосковскому богомолью мѣсто. Не менѣ замѣчательна она въ археологическомъ отношеніи, какъ памятникъ древне-русскаго храмоустройства. Отсюда естественно историческое описаніе этого храма приобретаетъ особенную цѣнность и интересъ. Такимъ именно и является разсматриваемое изданіе. Къ сожалѣнію, составителю его не удалось разыскать новыхъ данныхъ о первоначальной исторіи Трифононской церкви и пришлось ограничиться собственно предположеніями, болѣе или менѣ основательными. Эти предположенія сводятся къ тому, что построеніе Трифононской церкви должно приурочивать не къ царствованію Алексѣя Михайловича или Иоанна Грознаго, какъ полагаютъ нѣкоторые изслѣдователи, а къ болѣе раннему времени. Новѣйшая исторія храма изложена въ брошюрѣ нѣсколько сжатѣе и короче, чѣмъ, напр., въ извѣстной исторической запискѣ протоіерея І. Приклонскаго, которой отчасти составитель и пользовался. Особенно отмѣчаетъ онъ благотворную для храма, энергичную дѣятельность настоятеля его, протоіерея Назаревскаго († 1881 г.). Любопытныя данныя сообщаются, между прочимъ, о матеріальномъ благосостояніи Трифононской церкви за послѣднее время. Такъ въ 1860 г. она имѣла прибыли отъ продажи свѣчъ всего 39 руб., а въ 1880 г. уже 10.000 руб. — Кружечный и кошелевый ея сборы въ первомъ году давали 3.000 р., а въ послѣднемъ 6.000 р. До этого церковь имѣла большой долгъ, а къ 1881 г. имѣла капиталъ въ 40.000 руб. съ 2.000 ежегодныхъ процентовъ. — Заклучая свое историческое описаніе, авторъ высказываетъ нѣкоторыя свои благопожеланія, а именно: 1) необходимо реставрировать главный храмъ Трифононской церкви, составляющій примѣчательнѣйшій памятникъ въ исторіи Москвы и нашего церковнаго зодчества; 2) для покрытія стотысячнаго дефицита, по постройкѣ новой

церкви (придѣловъ), слѣдуетъ привлечь не только къ жертвованіямъ на нее, но и къ участию въ ея хозяйственныхъ дѣлахъ представителей всемосковскаго богомолья, на ряду съ мѣстными прихожанами; 3) для развитія богомолья слѣдуетъ ввести по праздникамъ и нѣкоторымъ изъ буднихъ дней чтеніе въ церкви акаѳиста св. мученику Трифону, разрѣшеннаго Св. Синодомъ и составленнаго однимъ свѣтскимъ лицомъ, испытавшимъ на себѣ и своей семьѣ силу молитвы этому великому угоднику Божию. Въ заключеніе не можемъ не согласиться съ предположеніемъ автора разсматриваемой брошюры, что тщательная реставрація Трифононской церкви — этого оригинальнаго памятника чисто русскаго зодчества много пролила бы свѣта на храмовую исторію Москвы. С.

Изъ Можайска.

(Годичное собраніе Николаевскаго отдѣленія Московскаго Кирилло-Меодіевскаго братства. (Корреспонденція).

Пятаго сентября исполнилось почти годъ со дня открытія въ г. Можайскѣ Николаевскаго Отдѣленія Кирилло-Меодіевскаго Братства. По этому случаю и. д. благочиннаго свящ. Николаевскаго собора М. В. Успенскій въ сослуженіи оо. членовъ Совѣта и оо. наблюдателей наканунѣ совершилъ въ Николаевскомъ соборѣ торжественное всенощное бдѣніе, а на другой день божественную литургію съ молебствіемъ свят. Николаю.

Къ двѣнадцати часамъ дня въ помѣщеніи Земской Управы стало собираться городское и сельское духовенство. Къ сожалѣнію въ день торжества стояла дурная погода, что воспрепятствовало нѣкоторымъ изъ сельскихъ священниковъ принять участіе въ торжествѣ. Въмѣстѣ съ священниками на собраніи было много церковныхъ старостъ и волостныхъ старшинъ. Послѣ пѣнія тропаря св. Николаю и. д. Предсѣдателя Совѣта свящ. М. В. Успенскій открылъ очередное, общее собраніе рѣчью, послѣ которой прочиталъ отчетъ о церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты за истекшій 189⁴/₅ учебный годъ. Изъ отчета видно, что Братство, не смотря на свое кратковременное существованіе (всего только съ 16 декабря прошлаго года), имѣетъ 89 дѣйствительныхъ членовъ. Средства, которыми располагало братство въ истекшемъ году, состояли въ 948 руб. 71 коп. Изъ этой суммы отчислено на общіе нужды Кирилло-Меодіевскаго Братства 10% и въ запасный капиталъ Отдѣленія 456 руб. 18 коп.; дано пособіе одной школѣ 50 р., куплено письменныхъ принадлежностей для школъ и канцеляріи на 21 руб. 90 коп.; осталось расходнаго капитала 325 руб. 75 коп. Церковно-приходскихъ школъ въ уѣздѣ имѣется 6, а школъ грамоты 5. Конечно такое количество школъ на Можайскій уѣздъ, занимающій пространство въ 1567 квадр. верстъ и имѣющій православнаго населенія обоюбого пола 57,160 душъ, далеко недостаточно. Сознавая это, Братство проектировало открыть еще 14 церковно-приходскихъ школъ въ уѣздѣ и одну, а если позволятъ средства, то и двѣ двухклассныхъ. По прочтеніи отчета, Совѣтъ разсматривалъ подробную смѣту общаго содержанія каждой школы уѣзда въ будущемъ 189⁵/₆ учебномъ году; на означенномъ собраніи избранъ былъ въ почетные члены отдѣленія преосвященный Тихонъ, епископъ можайскій; составлена коммиссія изъ трехъ членовъ для ревизіи приходо-расходныхъ книгъ и наличности братскихъ суммъ за истекшій 189⁴/₅ учебн. годъ и ревизіонная коммиссія на 189⁵/₆ учеб. годъ. Слѣдующее очередное, общее собраніе опредѣлено назначить на второе сентября 1896 года. Пѣніемъ „Достойно есть“ собраніе кончилось.

Студентъ семинаріи *Иванъ Виноградовъ*.

НАСТОЯЩІЯ МЕТЛАХСКІЯ МОЗАИЧНЫЯ ПЛИТКИ ЗАВОДА Виллера и Бохъ, самый изящный и прочный материалъ для половъ въ церквахъ, часовняхъ и т. д.

Плитки эти состоятъ изъ глиняной массы, обожженной при температурѣ около 2000° R, обладають твердостью кремня, не стираются, — самая твердая закаленная сталь ихъ не беретъ, — не боится ни огня, ни мороза; кислоты, щелочи и другія ѣдкія жидкости не производятъ на нихъ ни малѣйшаго дѣйствія; не всасываютъ жидкостей и нечистотъ, почему и чистка ихъ удобнѣе и проще чѣмъ при всякомъ другомъ материалѣ. Полы изъ этихъ плитокъ не требуютъ ремонта и не измѣняютъ своего изящнаго вида десятки и можетъ быть, сотни лѣтъ.

Плитки имѣются одноцвѣтныя и рисунчатыя, разныхъ тоновъ.

Въ нашихъ петербургской и московской конторахъ выставлены всѣ образцы.

Для выбора рисунковъ при заказахъ высылаются по желанію иллюстрированные прейсъ-куранты.

По планамъ съ точными размѣрами составляемъ полные проэктъ и смѣты бесплатно.

Посылаемъ по желанію своихъ опытныхъ мастеровъ для настилки плитокъ по готовому черному полу (бетону, сводамъ и т. д.).

По желанію высылаются авторитетные отзывы объ исполненныхъ нами работахъ.

Между прочимъ мы изготовили метлахскіе полы въ слѣдующихъ церквахъ:

Храмъ и часовня на мѣстѣ чудеснаго избавленія отъ угрожавшей опасности Ихъ Императорскихъ Величествъ и Ихъ Августѣйшей Семьи, близъ ст. Борки.

**ЕДИНСТВЕННЫЕ ПРЕДСТАВИТЕЛИ ВЪ РОССІИ
ТОРГОВЫЙ ДОМЪ**

КОСЪ и ДЮРРЪ

Москва, Лубянской проѣздъ, д. Николо-Угрѣшскаго монастыря.—С.-Петербургъ, Адмиралтейскій проспектъ, 8.
10—9 Складъ плитокъ въ С.-Петербургѣ.

Церковь Аѳонскаго подворья въ СПБ.

„ Геосиманскаго скита, Сергіевскій посадъ.

„ въ имѣніи Графа Воронцова-Дашкова, въ Новотомниковѣ.

„ Владим. Бож. Матери, Кронштадтъ.

„ въ имѣніи А. Д. Дашкова, близъ г. Уфы.

„ Выксинскаго Иверскаго женскаго монаст.

„ въ с. Вашкѣ, Владимірской губерніи.

Петро-Павловскій Крѣпостной соборъ, въ СПБ. (придѣлъ).

Церковь Св. Троицы, Красн. Село, СПБ. губ. 3 алтаря

„ Рождества Богородицы, Орѣхово.

„ католическая, СПБ. Невскій.

Соборъ крѣпостной, Ковна, (работаемъ).

Часовня на Пороховыхъ, б. Охта.

„ Васильевск. Патронн. завода, и много другихъ часовень.

Кромѣ плитокъ, поставляемъ и слѣдующія издѣлія заводовъ Виллера и Бохъ:

Орнаменты для фасадовъ и фигуры изъ искусственнаго камня.

Изразцы для облицовки стѣнъ особенно прочной поливы.

Штифтовую мозаику, въ родѣ итальянской, для внутренняго и наружнаго украшенія церквей.

Поливную черепицу чрезвычайно прочную.

Облицовочные кирпичики, глазурованные и неглазурованные.

Гранитъ гангеутскій, разныхъ цвѣтовъ, обработанный и кусками.